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UkdZzka 1
B. S. Timrava — Za koho ist’ (upravené)

Dnes predstavil mi ujec ugitel'ov. Obaja prisli naraz na ferbli¢ku, ako boli navyknuti
chodit’ kazdé popoludnie. Zdvorilo sa mi uklonili, ked” ich ujec predstavil, a hned” sadli
k stolu. Sedel- sme tu na dvore v chlidku pod stromom, v spolo¢nosti tetk-n-ch ka¢-c
a sliepok. Citala som trochu bokom romén — mala som teda &as obdivovat’ oboch ugitel’ov.
Jeden, menom Rudolf MiSov, bol vysokej, tenkej postavy, mal Cierne vlasy zacesané na
Eele a ostré nepokojné odi. Doniesol v oboch vreckach kabata po fl'asi piva — vravel malo
a drzal sa ¢o najvaznejsie. To bol kantor.

Druhy, menom Samuel But, bol tuény, bucl’aty mladik peknej, ale uplne nevyraznej
tvére, postava jeho bola nahrbena, akoby od mladosti tazké batohy nosil. Jedol kyslu
smotanku, &o im tetka doniesla, a vravel naraz, trhano, akoby kazdé slovo od druhého
odrezal. Rozpraval o svojej susede, pastierovej Zene, ako si bije muZa, a ako jeho druhy
sused, Zzid, vystréil kovaca zo sklepu, Ze mu nadal do Aronov a MojziSov. Hoci stale
drkotal, najviac zjedol a vypil. Ujec a kantor ho len obdivovali a smiali sa jeho re€iam.
Bolo vidno, Ze v8etci traja Ziju v najlepSej zhode.

Vysvetlivky: ferblicka — hazardna hra
kantor — organista a spevdk v kostole
sklep — obchod

1. Ktoré tvrdenie vyplyva z ukazky?
A) Postavy majii problém s alkoholizmom.
B) Jedna z hlavnych postav vyhodila kovéaca z obchodu.
C) Utitelia travia svoj vol'ny ¢as stereotypne.
D) Ujec zoznamil hra€ov hry medzi sebou navzajom.

2. Kol’ko postav vystupuje v ukizke?

A)3 B) 4 C)7 D) 8

3. Ktory vetny ¢len sa pri opise postiv v pod¢iarknutych vetdch v ukiZzke nenachadza?
A) slovesno-menny prisudok B) nezhodny privlastok
C) pristavok D) zhodny privlastok

4. Ktoré tvrdenie nevyplyva z ukazky?
A) Ujec sa z Buata vysmieval.
B) Bt prerudovane rozpraval, pretoZe pomedzi to jedol.
C) Utitelia su v ukazke vykresleni kontrastne.
D) Ucitelia sa spravali slusne.

5. Co je primiarnym ciePom autorky v ukizke?
A) opisat’ B) vysvetlit’
C) vyrozpravat’ D) zamysliet’ sa



. Do ktorej skupiny zarad’ujeme slova uvedené vo vysvetlivkich pod ukizkou?
A) historizmy B) archaizmy
C) cudzie D) zastarané

. V ktorej moZznosti sa nachadzaju i,i/y,y, ktoré méZeme v danom poradi a pravopisne
spriavne dosadit’ do zvyraznenej vety v ukizke?

A)i,i,y,1 B)i,y,y,i
C) i>y:y:i D)y, i,y,i
. Vyberte moZnost’, v ktorej dochddza k spodobovaniu znelej spoluhlisky na neznelu.
A) prisli naraz na ferblicku B) mala som ¢as obdivovat’
C) najviac zjedol a vypil D) hned’ sadli k stolu

. VypiSte zo zvyraznenej vety v druhom odseku ukazky slovo s neslabi¢nou predponou.



Ukazka 2

Tato krajina
pripomina babkinu truhlu:

Otvoris ju a zrazu ti v srdci
zavonia

materina duska

suchy kvet lipy a majoran

Téato krajina
pripomina chram:

Choral o ¢loveku
znie v nej bez prestania

Studnicky na jej medziach
su plné chladnej svétej vody

vysoko na horskych liukach
v gotickych veziach
zelenych katedral

nezné spieze oviec zvonia
a vona rumanceka

Iahucka ako zavoj
svadobny

potichu klesé do udolia

Téato krajina
pripomina chram

V pasiku modrych
dymov nad dedinou
vonia Zivica —
vrcharsky tymian

Ked’ vchadzas do tejto
krajiny

chcel by si pokl'aknit’
uklonit’ sa po pas

a srdcom zabuchat’ na
dubové dvere

ale je to darmo: dvere st
otvorené

a spoza nich t’a vita l'udsky
hlas:

Neklakaj! Ved’ si jeden
z nas! A nie si v kostole!
Chlieb a sol’ t'a ¢aka na
stole.

Mikulas Kovaé — Tdto krajina
(dostupné na:
https://www.postoj.sk/15965/tato-
krajina-mikulas-kovac)

10. Ktorym slovom méZeme nahradit’ slovo truhla v druhom versi ukazky tak, aby sa

nezmenil jeho vyznam?
A) stdl

11.
A) Gicta aoslava
C) pokora a neha

12.
A) chut’

13.
A) prirodna
C) vlastenecka

14.
A) metafora
C) personifikacia’

15.

A) charakteristiky osoby
C) umeleckého opisu

B) komoda

C) koliska

Ktoré pocity nevystihuji ukiazku?

D) komora

B) radost’ zo Zivota a I'udsky chlad

D) bazeii a prijatie

C) zrak

Do ktorého druhu lyriky zarad’ujeme ukazku?

B) 'ibostna
D) rozpravacia

B) prirovnanie
D) epiteton

Ktory Pudsky zmysel sa v pod¢iarknutej ¢asti ukizky nenachidza?
B) Cuch

D) sluch

Ktory umelecky prostriedok sa vo zvyraznenej strofe ukazky nenachidza?

Prvky ktorého slohového titvaru sa nachadzaji v ukizke?

B) opisu pracovného postupu

D) odborného opisu

16. VypiSte z ukazky slovo, ktoré oznacuje zbyto¢énu snahu.




17. Oznaéte pravdivé tvrdenie. V prvom stipci ukazky sa nachadza:
A) viac ako jeden nezhodny privlastok
B) viac ako jeden slovesno-menny prisudok
C) ani jedno privlastiiovacie zdmeno
D) iba jedno prislovkové uréenie miesta



Ukdzka 3 - upravené
"i‘avy z Kene nakazené respira¢nym virusom

MERS bol prvykrat identifikovany v Saudskej Arabii v roku 2012 a v sii¢asnej dobe
proti nemu neexistuje vakcinacia ani lie¢ba. Dodnes nim bolo nainfikovanych 1 595 Pudi vo
viac ne% 20 krajinidch — 571 z nich zomrelo. Vi&§ina nakazenych l'udi sice dostala virus od
inych ludi, avSak vedci si myslia, Ze tavy su pravdepodobne velkou ischoviiou pre tento
virus, ktory sa z nich prenasa aj na l'udi.

Tim vedcov z Liverpoolskej univerzity analyzoval 335 dromedéarov — jednohrbych
tiav — z deviatich éried z kraja Laikipia v Keni. Vysledky ukazali, Ze 47 % z nich malo v krvi
protilatky na MERS, o znamena, Ze tieto t'avy boli vystavené nebezpeénému virusu.

Presny rozsah hrozby este nie je znamy, pretoZe nevieme, ¢i je tento virus univerzéalne
zoonoticky (prenosny medzi zvieratami a Fud’mi). Sice sa v stii¢asnosti neda vylucit’, ze
MERS sa mdZe preniest’ z t'avy na ¢loveka, zda sa, Ze ak je to mozné, deje sa to len vel’mi
ojedinele, pretoZze dodnes na tiuto chorobu v Keni e$te nikto neochorel. Je mozné, ze
mutacie, ktoré by virus spravili zoonotickym, sa na Blizkom vychode vyvinuli eSte len
nedavno. Prave Blizky vychod je totiZ miesto, kde sa MERS v sti¢asnosti koncentruje.

Sharon Deem zo Saint Louis Zoo Institute for Conservation Medicine dodala, Ze po
celom svete narasta dopyt po Zivo&i§nych vyrobkoch (ako napriklad po médse ¢i mlieku)
a rozmach tohto trhu poniuka chudobnym farmérom cestu z chudoby. Zoonotické choroby
st vSak pre tento trend vel’kym nebezpecenstvom. AZ d’alsi vyskum ukéze, ¢i st MERS-om
ohrozovani aj l'udia v Keni a inych subsaharskych krajinach.

20.10.2015 21:50:56 | Jan Klucar

sciencedaily.com | PocCet zobrazeni: 2150x

dostupné na:

http.//www.equark.sk/index.php?cl=article&iid=2887 &action=itemclick&tname=inlist&p
r=click,defaul

18. Vypiste z prvého odseku ukizky jedno neplnovyznamové sloveso.
19. Zvyrazneni ¢islovku v prvom odseku ukazky napiSte pravopisne spravne.

20. Ktoré tvrdenie vyplyva z ukazky?

A) Vedci dokazali, ze dromedare z oblasti Blizkeho vychodu su prena§a¢mi virusu MERS
na ¢loveka.

B) Ludia sa MERS-om nakazili prostrednictvom konzumécie mlie€nych vyrobkov.
C) Stéasnym ohniskom nédkazy MERS-om je celd Afrika Saudska Arébia.
D) Moznou pri¢inou zoonotizmu mdZzu byt’ mutacie virusu MERS.

21. Vypiste z textu cudzie slovo, ktoré vyjadruje zmenu, variiciu virusu.
22. Akym slovotvornym postupom vzniklo slovo nebezpecnému?

A) skladanim B) odvodzovanim priponou
C) odvodzovanim priponou aj predponou D) spajanim



23.

24.

25.

Ktory slovny druh sa v pod¢iarknutej ¢asti ukazky nenachidza?
A) vzt'ahové pridavné meno B) prislovka
C) ukazovacie zdmeno D) vokalizovana predlozka

Oznaéte moZnost’, v ktorej si spravne uréené gramatické kategérie pridavného
mena v slovnom spojeni z Liverpoolskej univerzity.

A) muz. rod, singular, genitiv B) Zen. rod, singuldr, genitiv

C) Zen. rod, singulér, dativ D) muZ. rod, singulér, dativ

Ktoré tvrdenie vyplyva z ukizky?

A) Vedci zistili totoZnost” MERS-u pred viac ako 15 rokmi.

B) V dnesnej dobe sice neexistuje proti MERS-u vakcina, ale je dobre lieCitelny.
C) Do roku 2015 zomrela na MERS pribliZne tretina infikovanych o0sob.

D) Vedci zo Saint Louis Zoo Institute skimali kvoli MERS-u jednohrbé t'avy.
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